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FYS-1130 Insinoorifysiikka II: teoria ja laboratorioharjoitukset
1. valikoe, 14.3.2011

Tehtdvdpaperin kddntopuolella on kaavoja. Muita kaavakokoelmia ei saa kdyttdd.
Funktiolaskin sallittu, ohjelmoitava tai graafinen ei.

1. Kahdessa adrettoméssi yhdensuuntaisessa tasolevyssd on kummassakin sama positiivinen pinta-
varaustiheys o . Laske Gaussin lakia kayttiden sdhkokenttd levyjen valissd ja niiden ulkopuolella
kummallakin puolella. [lmoita my6s kentén suunta (vaikka piirroksella) kaikissa kolmessa alueessa.

2. a -partikkeli (varaus +2¢ ) ammutaan 4 Mel energialla kohti kulta-atomin ydintd (varaus +79¢).
Kuinka ldhelle o -partikkeli pddsee? Voit olettaa, ettd « -partikkeli tulee hyvin kaukaa.

3. Kondensaattori, jonka kapasitanssi on 108 pF, varataan niin, ettd sen jannite on 52.4 V. Tamén
jalkeen paristo poistetaan ja kondensaattori kytketddn rinnan toisen, alunperin varaamattoman, kon-
densaattorin kanssa. Kytkennan seurauksena kondensaattorin jannite putoaa arvoon 35.8 V. Miké on
toisen kondensaattorin kapasitanssi?

4. Kuvan tanko on vaakasuorassa magneettikentéssa
kohtisuorassa kenttda vastaan. Tangon tiheys on p ja
poikkipinta-ala A4, ja sen péihin on kiinnitetty joustavat
johtimet. (a) Kuinka suuri ja minka suuntainen virta johti-

messa pitdisi kulkea, ettd se leijuisi kentdssa? (b) Laske X X X X
virran arvo, kun p = 2.7-103kg/m3, A =100mm?*
jaB=200mT .

5. Kuvan systeemissé on kaksi pystysuoraa kiskoa, joita pitkin ylempi
vaakasuora osa padsee kitkattomasti liukumaan. Osan pituus on L ja massa m .

Alhaalla on toinen vaakasuora osa, jolloin saadaan suljettu johdinsilmukka.

Koko systeemi on silmukan tasoa vastaan kohtisuorassa homogeenisessa
magneettikentédssa. Laske ylemman vaakasuoran osan loppunopeus (tilanne, kun mg
kiihtyvyys ldhestyy ollaa), kun se padstetdadan levosta liikkeelle ja silmukan
resistanssi on R . Tee kuva ja merkitse sithen magneettikentén ja indusoituneen
virran suunnat.

Vakioita:

2=981m/s’

£, =8.854-10" C*/ Nm’
e=1.602-10" C

leV =1.602-107"° J
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